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I bácsmBQyei keresztény szociálistik 
MfllBfÜlíSI.

Zenta, 1908. junius 28.

Impozáns módon folyt le a báos- 
megyei keresztény szociálisták zentai 
nagygyűlése. Lelkes zentai elvbarátaink 
ez alkalommal minden erejöket össze­
szedték, hogy a siker minél fényesebb 
legyen. Es nem hiába : lelkesedésük s 
fegyelmezettségük magával ragadta 
Zenta népe szine-javát, mely mindvé­
gig velük ünnepelt. Lélekemelő és vi­
gasztald látvány volt az, mikor ur és 
szolga, nagy- és kisbirtokos gazda és 
napszámos a legszebb összhanggal 
egyesült a keresztény szociális eszmék 
közös szeretetében. Lélekemelő volt, 
mert az ily jelenségnek látása — fő­
leg a mai osztálygy ülői ettől viszhangzd 
korban — csak lélekemelő lehet. Vi­
gasztald volt, mert bizony sokan már 
már azt hittük hogy vége az egyes 
társadalmi osztályok között fennálló 
régi szép egyetértésnek s a mai nap 
kézzel foghatdan megmutatta, hogy a 
keresztény szociális eszmék azt egész 
teljességében és fönségében visszava­
rázsolhatják. íme ez a bácsmegyei 
keresztény szociálisták zentai nagy­
gyűlésének fölemelő tanulsága!

A zentaiak megmutatták, mily 
váratlanul szép eredményeket képes 
elérni a komoly, férfias és lankadatlan 
szociális munka. Most még csak az 
marad hátra, hogy ezt a lankadatlan 
szociális munkát a régi lelkesedéssel a 
a régi kitartással tovább folytassák 
s hogy nemes példájukat a többi bács­
megyei egyesületek is buzgón köves­
sék. Mert bizony-bizony mondom nek­
tek a keresztény újjászületés ügyba­
rátainak, hogy csak ily irányú lelkes 
és kitartó munka gyümölcse lehet az 
annyira óhajtott keresztény regeneráció 
Magyarországon.

Részletes tudósításunkat a nagygyűlés 
lefolyásáról a következőkben adjuk :

A budapesti vezéreket s a vidéki ki 
küldötteket a reggeli vonatnál fehérruhás 
leányok, árvalányhajas s magyar csizmás le­

gények és több száz főnyi jelvényei, mun­
kás fogadta.

A zentai keresztény szociális egyesü­
let elnökének Balog Imrének rövid üdvözlő 
szavai után a zentai rézband* lelkes hangjai j 
mellett vonult be a szépen rendezett menet 
az egyesületi helyiségbe. Elől a nemzeti 
szinü zászlót vitték, melyet szép szálas ma­
gyar legény büszkén lobogtatott, utána jöttek 
jobbról a fehérruhás leányok, balról a ma 
gyár ruhás legények hosszú sora, a központi : 
s a vidéki kiküldöttek, végül a több száz 
főnyi munkáscsapat. Oldalt beláthatatlanul 
hosszú sorokban a kiváncsiak s a velünk ; 
rokonszenvező kath. népszövetségiek.

Az egyesületben a központ nevében 
Román Nándor, az alföldi keresztény szo­
ciálisták titkára, a vidékiek nevében Mészáros 
Béla üdvözölte a zentai öntudatos keresz­
tény munkásságot ; majd zászló alatt a Szent 
Szív templomába vonultak, hol Vermes 
Gyula káplán mondott ünnepélyes szent 
misét.

A délelőtti nagygyűlés.
Mise után vagy jó óra múlva Mészáros 

Béla elnöklete alatt az előirt programm alap­
ján tartották meg a zentai s vidéki kikül­
döttek jelenlétében az első bácsmegyei nagy­
gyűlést.

Jelen voltak : a Szabadka ^belvárosi) 
keresztény Szociális Egyesület képviseleté­
ben Zsulyevics Mátyás nyomdász, továbbá 
Mészáros Béla diszelnük, Román Nándor 
titkár, a szállási egyesületek képviseletében 
Govorkovics István szatócs, Mártonostul 
Szeifrid József, Adáról Lázár András (elnök) 
ifj, Arpási János (titkár), Csurdi András és 
Szabó Árpád, Mohóiról Lucsik József (elnök> 
Böhm Jenő (titkár). Vörös Mátyás (11. titkár), 
Vörös János (jegyző), Patyi Pál (pénztáros), 
Báli András, Édes János és Ruíai András, 
Csantavérről Tóth-Bagi Péter és a Zentai 
Keresztény Szociális Egyesület színe java s 
a zentai intelligencia több tagja élén a kath. 
Népszövetség elnökével dr. Boromissza Já­
nos ügyvéddel. Az újvidékiek és a János- 
halmiak táviratilag üdvözölték a nagygyű­
lést s mentették ki távolmaradásukat. A két 
sürgöny szövege ez: „Az Újvidéki Keresz­
tény Szociális Egyesület ma tartja nyári 
nagy ünnepélyét, azért nem képviseltette 
magát, de b ács ka első ipari és kereskedelmi 
városának keresztény érzelmit munkássága 
örömmel üdvözli Zentán egy begy tilt testvé­
reit : Kiizdjetek és bizvn-bizzatok. mienk a 
jövő. Valentényi Mihály elnök és Budano- 
vivh Lajos titkár.“ „A megvetett kisembe­
rek jövőjéért, szabadságáért s jogaiért küzdő 
Krisztusban egv begy ült keresztény elvtársa­
kat üdvözöljük. Jánoshalmiak."

A nagygyűlést Lakatos Géza dr üd­
vözli a központ nevében i felkéri az egy­
begyűlteket alkossák meg a bácskai keresz­
tény szer "i- is egyesületek megyei szerveze­
tét. A nagy gyűl- s dr Lakatos indítványát a 
magáévá teszt s a megyei szervezet elnö­
kéül Mészárat Béla szabadkai káplánt, társ­
elnökökül és segítőtársakul. Román Nándor 
titkárt, dr. Veréb Gyula szabadkai Ügyvé­
det, Saeifried József martonosi tanítót a 
Vermes Gyula zentai káplánt választja meg.

Ezután Szeifrid József tartja meg elő­
adását a keresztény hitelező vet kezet ékről, 
mint egyedüli népmentő eszközökről. Népies 
stílusban s a mindennapi életből merített 
példákkal világítván meg tárgyának igazsá­
gát indítványozza : mondja kt a nagygyűlés, 
hogy a keresztény szociális egyesületek mel­
lett hitelszövetkezeteket is fog életbe lép­
tetni, s hogy ezt minden keresztény szocii- 
lista érzelmű papnak és tanítónak köteles­
ségévé teszi. Életrevaló indítvány át egy­
hangú lelkesedéssel fogadta el a nagygyű­
lés. Előadását hosszas vita követte, a mely­
nek végső gyakorlati következtetése az volt, 
hogy a gazda és a munkás közötti jó vi­
szony helyreállítására igen jó eszközök . a 
felvilágosító uépgyülések s a hitelszövetke­
zetek. -iZ előbbiek élő szóval magyarázzák 
meg azt. hogy a keresztény érzelmi! mun­
kásság nem a gazdák ellen tör. a mikor jo­
gait követeli, az utóbbiak meg tettel iga­
zolják, hogy ellenkezőleg még a kisgazdá­
kon is akar segíteni.

A nagygyűlés elfogadta, ifj. Arpási 
János ama indítványát is. mely szerint a 
bácsmegyei egyesületek belépnek a Gazda­
szövetségbe részben hogy evvel is kimu­
tathassák, hogy a keresztény szociálisták 
nem ellenségei a gazdáknak részben meg 
hogy gazdasági ismeretekben bővelkedő fü­
zeteiből hasznos gazdasági ismereteket me­
ríthessenek -»

A második előadó dr. Lakatos Géza 
volt. A keresztény szociális mozgalmak — 
úgymond — rövid Öt év leforgása alatt te- 
kintélyes számú munkásságot sorakoztattak 
a keresztény szociálizmus hófehér zászlaja 
köré. S ez a mozgalom tekintélyében ma 
már ott áll. hogy felszentelt püspökök is 
nyíltan keresztény szociálistáknak vallják 
magukat. Majd röviden ismerteti a mozga­
lom jelen állását, mely sok reményt nyújt 
a jövendő teljes győzelemre s indítványozza 
hogy dr. Várossy Gyula kalocsai érseket, 
mint a mozgalom fővédnökét g dr Prohisska 
Ottokár, székesfehérvári püspököt, mint a 
keresztény szociálisták lánglelkü apostolát 
táviratilag üdvözöljék. Indítványának lelkes 
elfogadása után Vermes Gyula a nagvgvü-
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lés nevében üdvözli a keresztény szociális 
mozgalom jelen- és távollevő vezéreit s bi­
zalmat Havazta'. a Keresztény- Szoeiálisták 
Oflllágos Szövetségének s ezzel a nagygyti- 
léi déli 1 órakor véget ért.

A délutáni népgyölés.
A rtégy órára hirdetett népgyülós a 

szeles időjárás miatt ä városlláéá köégytl- 
lósí lemében lett megtartva. A Hépgyiilésf-e 
ismét zeneszó mellett négyes sorokban vo­
nultak fel elvbarátaink. Hosszú négyes so- 
raikat nagy tömeg kisérte el a nópgyülési 
terembe s"a mikor itt szép rendben elhe­
lyezkedtek Újvári Péter indítványára elnökké 
Balog Imre fazekas mestert, jegyzővé Nagy 
Károly városi dijnokot választották meg. Ba­
log Imre üdvözli a megjelenteket s átadja 
a szót Szaláncy Andornak, ki a mai poli­
tikai helyzetről oly talpraesett s a népnek 
annyira a szája ize szerint való igazságok­
kal teli beszédet tartott, hogy beszédét nem 
egyszer szűnni nem akáró helyeslés szakí­
totta meg s a végén tomboló éljenzés fe­
jezne be.

A napirend második szónoka Román 
Nándor zamatos magyarsággal élénken meg­
világította a zsidó sajtó túlkapásait s az 
erkölcsi métely terjesztőit, majd felhívta a 
minduntalan helyeslő hallgatóságot, hogy 
támogassa ezentúl keserves filléreivel a tisz­
tességes irányú s a kisemberekért őszintén 
küzdő kath. sajtót.

A hatásos besiéd elhangzása után 
Kalmár Simon, feltűnési viszketegben szen­
vedő jogász gyerek a vörösek nevében szót 
kért, mit a vezetőség meg is adott neki, 
rnindazáltal szóhoz nem juthatott, mert az 
igazságérző nép, melyet egy ily alkalommal 
Simonók gáládul becsaptak, nem akarta őt 
meghallgatni. Persze jó lett volna egy két 
vörös frázist is elröppenteni s aztán a vá­
laszadást dísztelen orditozásokkal megaka­
dályozni, mint az már egyszer Zentán meg­
történt. De hát mikor a nép igazságérzete 
s a vörösek iránt érzett mélységes utálata 
sokkal nagyobb, mint az ő szótartásuk.

Társasvacsora és táncvlgalom.
A népgyülés befejeztével elvbarátaink 

ismét egy csomóba verődtek s meghárora- 
szorodott négyes sorokban zeneszó mellett 
az egyesületi helyiségbe vonultak vissza, 
hol Mészáros Béla, Halasi József és Sza- 
lánczy Andor buzgó beszédeket intéztek a 
néphez. Érdekes volt Halasi József föld­
munkás talpraesett egyszerű beszéde, ki mint 
népveeér — úgymond — már ar, összes 
munkáspártok kártyáiba belétekintett s va­
lamennyiről személyesen meggyőződött, hogy 
egytől-egyig hamis kártyások, a kik nem a 
nép érdekeit tartják szemök előtt, hanem 
folyton és kizárólag a saját feneketlen zse­
bökre dolgoznak. Csak a keresztény szo- 
ciálizmust találta igazi munkáspártnak, a 
mely önzetlenül küzd az igazi munkásjogok 
érdekében. Értelmes és érdekes előadását 
lelkesen megtapsolták. Este 200 teritékü tár­
sasvacsora és táncmulatság volt az egyesü­
leti helyiségben. Lelkes felküszöntőkben és 
széles jókedvben persze nem volt hiány.

A fesztelen jókedv s a nagygyűlés si­
kere felett érzett öröm a késő reggeli órákig 
tartotta össze a roulatozókat, kik között a 
zéritai társadalom minden osztálya képvi­
selve volt. Különösen kiemelendőnek tart­
juk a zentai tanítói kart, mely nagy buzgó- 
sággal mindenkor kiveszi a maga részét a 
szociális munkából s mindig ott van, a hol 
nép érdekeiről van szó. w.

Katholikus Népszövetség 
Bácskában.

— Saját tudósítónktól. —

Temerln.
E hó 28-dikán, vasárnap végre Teme- 

rinben is megalakult a Katholikus Népszö­
vetség. A megalakulást alig várta a község 
lakossága és az érdeklődés annál nagyobb 
Volt, mert a megalakulásra a központ hírne­
ves kiküldötteit is várták.

BÄCSKAI napló

A kiküldettek : Szmrecsányi György 
országgyűlési képviselő és Beniczki Ödön, 
meg is érkeztek. Leírhatatlan lelkesedéssel 
fogadták őket. Díszes bandérium lovagolt a 
menet élén, hosszú kocsisor kisérte a meg­
érkezetteket.

A disznagygyülés fél ti órakor kezdő­
dött. Az elnöki megnyitót Mihályovics Endre, 
országgyűlési képviselő mondotta el majd 
Beniczki Ödön és Szmrecsányi György 
országgyűlési képviselők ismertették a nép­
szövetséget. Beszédeik leírhatatlan lelkese­
dést keltettek.

Helyi igazgatónak megválasztották 
Mihályovics Endre országgyűlési képviselőt, 
akinek zárószava után a gyűlés szétoszlott.

(H. I. földműves.)

Monostorszeg.
Lelkes hatású gyűlés keretében alakult 

meg végleg junius 28 án Monostorszegen a 
Katholikus Népszövetség. A nagy térségi! 
temploraudvar csak úgy rajzott az össze­
gyülekezett nép apraja-nagyjának bucsunap 
előtti, díszes, egyszerű, s mégis sok válasz­
tékú ünnepi köntösétől.

A gyűlés letenye után kezdődött.
Schoblocher György bezdáni káplán 

nyitotta meg komolyhangu, fölébresztő be­
széddel magyarul. Többek között hangsú­
lyozta, hogy manap már türelmessógből, el­
nézésből, kéz és karnak ölbetevósétől, a 
kemence mögötti guggolásból, puszta nagy­
lelkűségből, semmitevésből, stb. nem élünk 
meg. Tehát szükséges az egység, az össze­
tartás erejét érvényesíteni mindenütt a köz­
életben, ahol ügyeinkről van szó. De ép ez 
a Népszövetség mibenléte.

Vtáuna Hegedűs Benjámin káplán és 
helyi igazgató ismertette lelkes, átérzett, 
élénk beszédben a Katholikus Népszövetsé­
get, hogy tudniillik az valóban a nép anyagi 
és erkölcsi javát van hivatva megvédeni, 
előmozdítani. A közbeesett zsiviók-ból nyil­
ván kitetszett, hogy a szónok kedélyes alak­
ban nyújtotta az orvosságot. Szívesen is 
vették. Valóban élvezet volt nézni azt a 
rokonszenves derék bunyevác népet, és az 
egész valójukon elöralő feszült figyelmüket 
és lelkesülésöket.

Látva ezt a hangulatot, kívánatos rnin- 
denképen, hogy valamint magyarban és né­
metben, úgy bunyevác nyelven is jelenje­
nek meg a népszövetségi iratok folytatóla­
gos füzetei.

Végezetül kimerítő német beszédben 
hangoztatta Schoblocher káplán a szervez­
kedés mindennél előbbrevaló szükségessé­
gét, ha nem akarjuk, hogy minden téren 
még inkább visszaszorítsanak minket. — ha 
azt akarjuk, hogy a közelgő mérkőzés ide­
jén vesztesek ne legyünk.

Tíz csoportvezető választásával a gyű­
lés lelkesedéssel oszlott szét. Számos uj tag 
sorakdzott a Nézszövetség zászlaja alá.

Schoblocher György.

Vármegyei közgyűlés.
— Sajót tudósítónktól. —

Dácsbodrog vármegye törvényhatósági 
bizottsága e hó 27-dikén tartotta meg, 
Ferubach Károly, főispán elnöklete alatt, 
évnegyedes rendes közgyűlését.

A közgyűlés megnyitása után Milkó 
Ignác, óbecsei járási orvos mellére tűzte a 
főispán ur Őfelsége által az orvosnak, ér­
demei elismereseül adományozott lovagke­
resztjét a Ferenc József rendnek, amit Milkó 
meghatotta» köszönt meg.

Ezután Latinovits Hál, nyugalmazott 
főispán arcképének leleplezése következett. 
A volt főispán érdemeit Eördögh Elemér 
plébános méltatta lendületes, tartalmas be­
szédben, amely után a közgyűlés Latinovi- 
esot táviratilag üdvözölte.

Fontos tárgya volt a közgyűlésnek a 
bácsi kath. templom renoválásának elhatá­
rozása. A közgyűlés elhatározta, hogy e 
nagyértékü műemléket a vármegye a mű­
emlékek országos felügyelőségének vezetése 
alatt a saját költségén restauráltatja.

Ezután a közgyűlés a napirendre tű­
zött ügyeket tárgyalta le.

Szabadka, 1908 julius 1.

A zombori legényegylet
fölavatás! ünnepélye.

Kevés legényegy let dicsekedhetik olyan 
szép kezdettel, mint a zombori, melynek 
felszentelési ünnepélye folyó hó 28-án ment 
végbe. Az érsek bőkezűsége valóságos palo­
tát emelt a legények számára, ahol nyugal­
mas otthonra, kellemes szórakozó helyre és 
fáradságos napi munkájuk után valóságos 
asvlumra találhatnak az életpályájukra ko­
molyan készülő fiatal iparosok.

A fölavatásnak egyházi funkcióit dr. 
Steécz György kalocsai kanonok végezte 
fényes segédlettel. Ezután következett a 
díszközgyűlés Budai Gerő hittanár és legény­
egyleti elnök vezetése alatt. A legényegy­
let pompás, nagyterme egészen megtelt a 
helybeli inteligencia legmagasabb rétegeivel 
és örömmel konstatálhattuk, hogy a legény- 
egylet bölcsőjét Zombor társadalmának színe 
java ringatta.

Ilyen ragyogó publikumot egy katho­
likus intézmény megindításánál csakis olyan 
városban láthatunk együtt, melynek értelmi­
ségi vezérelemei a katholikus kulturmozgal- 
mak iránt melegen érdeklődnek és bátran 
előlegezik neki azt a jól megérdemelt bizal­
mat, hogy a szeplőtelen liazafiságnak és 
tiszta erkölcsösségnek nemes misszióját fogja 
minden irányban szolgálni, mert hisz ez a 
katholicizmusnak legfönségesebb étolfeladata 
és legcsalhatatlanabb ismérve.

Hogy ne részletezzük, ott láttuk a fő­
ispánnak élén a városnak összes értelmisé­
gét, vidékről dr. Margalics Ede egyetemi 
tanár s a központi legényegyletnek küldött­
ségét.

A díszközgyűlésnek fénypontja Kleiner 
Nándor hitoktatónak diszbeszéde volt. Ez a 
fiatal és tehetséges pap szónoki vénájának 
hatalmas erejével elragadólag beszélt az 
iparnak helyes irányáról s arról az ideálisan 
szép állapotról, melyet a munkának és erény­
nek összmüködése szükségképen létesít. Be­
széde végén lehullott a lepel dr. Várossy 
Gyula kalocsai érsek életnagysága képéről, 
mire az iparosdalárda az „ecce sacerdos 
magnus“-t énekelte szép praecisitással.

Este színdarabot adtak elő a legények 
nem kisebb érdeklődés mellett is dicsősé­
gükre váló eredménynyel.

Ilyen fényes kezdet remélnünk engedi, 
hogy a zombori legényegylet további műkö­
désében is koszorújának fogja a babérokat 
szedni.

HÍREK.
Tájékoztató.

Julius 4. A szabadkai dalegyesület tánccal 
egybekötött hangversenye l’alicson.

Julius 10. A miipártolók körének műked­
velő előadása az Erzsébet-szobor-alap javára a Kath. 
Legényegylet dísztermében. Vtánna tánc.

— Adományozás. A Szabadkavidéki 
Takarékpénztár és Kereskedelmi Részvény- 
társaság utólag 20 koronát adományozott 
az Iparos tanoneok jutalmazására, mely ne­
mes lelkű adományért ez utón mond kö­
szönetét az iparos tanonciskola igazgatósága.

— Országos orvosi kongresszus 
Zomborban. Zombor város törvényhatósági 
bizottsága felkérte a szervező bizottságot, 
hogy az országos orvosi kongresszust, szep­
tember hó 5-én és fi án Zomborban tartsák 
meg. A kongresszus után a tagok tanul­
mányi kirándulásra mennek Boszniába.

— Dohánylerület kimérése. Figyel­
meztetjük a dohánytermelőket, hogy a do­
hánytermelésre szánt terület kimérését a 
pénzügyőrök a polgármester ur megbízott­
jával, Kuluncsics Jásóval együtt julius hó 
7-ig foganatositják.

— Eljegyzés. Békésy Sándor szegedi 
államvasuti hivatalnok eljegyezte Sinkovics 
Simon városi tanító bájos leányát Gizellát,

— A főgimnázium záróünnepe. A 
főgimnázium ma tartotta meg záróünnepét 
méltó befejezéséül a tanévnek, melynek
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eredménye ékes czáfolata rnindason vadak- 
fiák, melyeket oly alaptalanul szórnak fő- 
gimnáziumunk ellen. Ae annyiszor megbán­
tott tanári karnak a záróünnep é* ae iskolaév 
eredménye a legnagyobb Öléglétel. Koszto­
lányi Árpád igazgató paeaagogia szempont­
ból is figyelemreméltó megnyitó beszéde 
után az ifjúság szereplése kivetkezett. Va- j 
lamennyien dicséretet érdemeltek ki. Küld- I 
nősen elismerés illeti KlaZsik Lehel énvkta- I 
nárt, aki az ifjúsági karral valóságosan 
remekelt.

— Halálozások. Kit közszeretetben 
álló iparost ért súlyos csapás : mindkettőnek 
a felesége halt még. Andrássy Sándor bá­
dogos felesége szombaton este még be­
csukta az üzletet azután határúéin. Otthon 
éjszaka szivszélhiidéshen hirtelen elhunyt. 
Temetésé vasárnap délután Volt. A másik 
fájdalomtól sújtott iparos Bartek Károly 
rézműves, kinek felesége Fehér Julianna 
hétfőre virradó reggel hunyt el, hosszas 
szenvedés után. Temetése ma, kedden dél- 
után négy és fél órakor volt.

— Á főkapitány ur figyelmébe. Kap
tünk két levelet, melyeknek tartalmát sür­
gősen ajánljuk a főkapitány ur figyelmébe. 
Az első lévél á következő :

„T. Szerkesztőség, kérem e néhány sor­
nak közérdekből leendő közlését. Az osztrák- 
magyar bank épületének Jókay-utcai olda­
lán az eresz alatti díszletek leválófélben van­
nak, úgy hogy az arra járókelőket agyon- 
Utéssel fenyegetik. Az egyik nagy dlsí egv 
asszony előtt esett le közvetlenül, a csak a 
gondviselés őrizte a szegény asszonyt, hogv 
agyon nem ütötte. A többi díszletek is min­
den pillanatban leeshetnek.“

A második levél a következő :
„Tek. Szerkesztő ur, fura kis dolgot 

tapasztaltam a zsidó templom előtti úgyne­
vezett park kerítésén. Szeges dróttal van 
körütfonva. Mikor a tolongásban a piacra 
jeniem az egész ruhámat lehasitotta a ke­

rítés drótja. A károm, uj ruha volt rajtam. I 
épon nyolc forint. Bizony, a város közepén, | 
a piac mellett ilyen kerítés még sem való 
park köré. Egv károsult háziasszony, aki 
rtiaga énytelen bevásárolni.“

— Hivatalvesztés. Jordán Béla katy- 
mári községi jegyző ellen több rendbeli 
fegyelmi vétség miatt hivatalos eljárás in­
dult meg. — Ä közigazgatási bizottság 1000 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Bme ítélet el­
len a terhelt felebbezéssel élvén, a belügy­
miniszter hivatalvesztésre Ítélte. A helyette­
sítéssel Petrekanics Antal, bajmoki községi 
másodjegyzőt bizta meg a bácsalmási főbíró.

— A községi polgári leányiskola 
záróünnepe. Szép záróünnepélyt rendezett 
a polgári leányiskola vasárnap délután a 
Pest-szálloda nagytermében. Az iskola nö­
vendékei megmutatták, hogy az intézet ta­
nári kara céltudatosan oldja meg nehéz fel­
adatát. Valamennyien kitünően feleltek meg 
szerepeiknek. Különös elismerés illeti az in­
tézet igazgatónőjét Kovács Antalnét. 0 az 
első, aki a tanév nehéz munkáját a tanítás 
és nevelés szellemének megfelelő ünnepség­
gel zárta be.

— Halálozás. Ozettl Katóka özv. Czettl 
Lőrincné leánya e hó 27-én délután hosszú 
szenvedés után Bajmokou elhunyt. Temetése a 
községi lakosok óriási részvéte mellett e hó 
29-én délután történt meg.

— A hü szolga kitüntetése. Gyö­
nyörű jelenetnek voltak szem- és fültanui a 
szondi polgárok. Sok szemben az öröraköny- 
nyek csillogtak, midőn a földraivelésügvi 
miniszter megbízásából Vujevich Lajos fő­
bíró múlt csütörtök 9 órakor Schild Jó­
zsefnek átadott egy díszoklevelet és 100 
koronát — elismerésül azon érdemeinek a 
melyekkel a magas minisztérium figyelmét 
is magára vonta 42 évi hűséges, becsületes 
szolgálatával. A. főbíró megható szavai után 
Fernbach Bálint szondi földbirtokos a 
Fernbach család nevében fejezte ki el­
ismerését, üdvözletét és köszönetét a hü 
szolgának. Utána pedig Gröber Ferenc a 
jelen levő polgároknak úgy az esemény je­
lentőségéit, mint pedig a főbíró és Fernbaeli 
Bálint szavait sokac és német nyelven tol- ! 
mácsolta.

~ Megazókött lelencek. A héjai
I csendorseg taviratileg értesítette a szabadkai 
i rendőrséget hogy az ottani lelenchásbdl 
1 V? '*■* gyermek megszokott.
; L tjukgi e|ja Budapest. A e»end5rs«*g k’-ri rend- 

őrsegünket. hogy a lelenceket, ha Siabad- 
kára kerülnének, tartóitassa le.

— Kézrekerült tolvaj. Kert-si Ignác, 
szabadkai kereskedő, panaszt emelt a rend- j 
őrségnél, hogy a lakásán a szekrényéből j 
ismeretlen tettes 72 kur nohány fillért ' 
ellopott. A rendőrségnek sikerült a tolvajt I 

1 óth Amte, Kert.'*** volt cselédjének a 
személyében letartóztatni A pénz egy r-’>- 
szét is megtalálták. Minthogy a tolvajnak 

I nincs foglalkozása letartóztatták é-t .itkis- r- 
ték Hz ügyészség foghásába

Betöréses lopás. Horgoson történt 
hétfőn délután Krairsák községi Írnoknak 
nem lévén mulatozásra pénáe. gondolt egyet i 
es feltörte a Keller kollegája szekr- nyéhen 
őrzött bctegsegVdyző pénztárt, de nlv tu 
pasztalatlen ügyetlenséggel, hogy a csend- 
őrség a községi rendőrség kihallgatása után 
egyenesen őt fogta gyamtha. Nem telt bele 
egy óra sera és már megkerült a pénz mely | 

i otthon a kukorica tövében elásva busán 
: azon töprengett, hogy miért is kellett neki i 

a vasládából a föld alá kerülnie. A másik 
percben már okmáriylnpás és okmárivhami- 
sítás is rábizonyult Kraii sákra, mire a . mi- 
őrség pártfogás alá vette, hogy illő juta- 
lomban részesítse. Megjegyzendő", hogy a tet­
test házaló koldulás közben szánták meg a 
jó emberek és választották három hét előtt 
az irnoki állásra. Igaz. hogy akkor sukkal 
jámtiorabb képe volt

Alulírott bánattól megtört szívvel mondok 
úgy a magam, mint a hoziimtartozék nevében 
hálás köszönetét mindazoknak « közöttük a 
szabadkai általános iparteZtillet mélyen tisztelt 
Elöljáróságának valamint az ipartestületi dalár 
dának is kik felejthetetlen nőm elhalálozása 
és temetése alkalmával mérhetetlen fájdalmon 
kát megjelenésükkel és szives részvétükkel 
e nv hiten! iparkodtak

Siáhadtá, IW1H juhit«* hó 80-áíi

Andrási Sándor

A t. szülik $ a lót. klérus szisis figyelmébe1
SZENT IMRE-INTERNÁTUS 

SZABADKÁN.
Szülői házon kívül tanuló ifjak számára már 

a múlt tanév éta fennáll s állandó tanári fel 
ügyelet mellett kafholikti* hazafié* nevelési 
nyújt az ifjúságnak

Kényelmes, egészséges emeletes épületben 
van egynegyed hold ázácokkal belásitott ud­
varral.

Az évi dij: 500 korona.
A városban főgimnázium, felső kereskedelmi 

iskola és polgári iskola van * igv mind a három 
intézetet látogató növendékek fölvétetnek

Jelentkezni lehet augusztus 1 íg
Prospektust készséggel küld

424 -17 Hervanek Ödön
f Jjiinii. hlllenír. lalézsti .

Száz lánc gabona leégett.
’«agy szerencsétlenséget okozott tegnap 

a vonat mozdonya a nagy szárazságban a 
szabadkai és csamavéri halárban. A talpon 
álló butát meggyujtotta s a szabadkai és 
csantavári határban is ütven-ötven láncnvi 
területen elégett a Intza.

Szabadkai! a Tuki-ugarokban Kovács 
Oskolán Lajos, K.u-zkó Mihály, Hinkovies 
Ferenc s még néhány szabadkai lakos föld­
jén égett le a búza.

Olyan esetekben, ha a gabonát a vasút 
mozdonya gvujtja föl, kártérítéssel a vasul 
tartozik. Epén ezért m*«g tegnap bejelentet­
ték a szabadkai osztálymérnökségnél a tü­
zet, kérve a helyszíni szemlét. Az osztály-

ntértlftksi-g azonban m.-gtagzdu a nemlét, 
amiért táviratilag feljelentették úgy a ke- 
r«««k edelemügy i mimisteriurnban, mint aa 
állam v annak iga r. gat óságánál.

( santavéren a szabadkai uradalmi föl- 
dek<-n gyújtotta főt a mozdonyból kivetődó 
tűi a gabonát X *g« ötven latu nyi területen 
.szegény bérlők busája egeit le 'Szabadkától 
táviratilag kértek segélyt, tie mint hegy a 
vasút nem adott kültinvonatot, a Uizoltómk 
nem vonulhattak kt

Ufleirások, Kalauzok
Baedeker, Grieben És Msyer-féle 

kiadásban kaphatók 
II IG V M A X N Mikit 

kőagvkercskadistbea StiRIIb.

REGÉNY.

AZ HNT1KRISZTUS CSODÁJA.

Igenis van. még pedig egy .«--zonv.
Térdertállva imádkozik ott faját nlv mélvén
hajtja le mellére, hog\ meg sem i« ismerni 
l’e most, Hogy lépteket hall a hata mögött 
hirtelen fölveszt fejei Donna Mi *«-la

Eiiő pillanatra megtiadtan, félve tekint 
körül, mintha csak menekülni akart* Intíen. 
Donna Kína is meghökkent-«« bámul arra 
felé s úgy néznek most farkass*ereet táintha 
életükben sem látták volna egymást. \Tgre 
Donna Micaela lágyan, szelíden <iólitja 
még őt

— Azért jöttél, hogy imádkoztál érte f 
Látják aztán, mint húzódik Micaela 

félre, hogy Donna Eliza szemtől-stembe áll - 
hasson a képpel

Donna Eliza kesében annyira r.-siket
a lámpás, hogy kénytelen letenni oda a 
földre, hangja fátvololott, gyenge, tumor 
megkérdi rógornőjét

X'olt itt ma már kívüled raas is,
Micaela ?

— Nem. nem volt itt senki 
Donna Klita kezével a fal felé kap. 

hogy össze ne essék. Mtceella sietve od*- 
ugrík hozzá, s karjaiban fogja föl.

— Ülj !«•' 1 Ij le! — biztatja as 
asssonv t.

Odavezeti az oltár lépcsőjéhez s rtiel- 
léje térd«-!. „Hát annyira rosszul van óé 
Tán imádkoznánk érte újra r1-

— Micaela, feleli Donna Eliza, — 
azt hittem, hogy nagy bánatomban itt segít­
ségre találok majd

— Hogyne! Meglásd, hogy úgy lei*, 
a mini hitled

— Almot latiam Almomban a Kriszlué- 
kép látogatott hozzám s meghagyta, heg) 
Ide a templomba jöjjek.

-- Minket is számtalanszor meghallga­
tott már

— Akkor aztán igv szólt : Te szegén*, 
szerencsétlen asszony 1 Fogadd el menyed­
nek azt a nőt, ki ott kint templomomba 
térdemillva imádkozik hozzám s Gaetano 
visszanyeri egészségét újra.- (Kuht kór.)

Szerkesztői üzenet.
II. ft. Monostor**«’?. To- őt a k ipnniM

szorítani mi i- bussaakoóuok.

Kiadó nyári lakás
Palicsfürdön,

mely áll 4 szobából és egy kony­
hából, együttesen és egyenként is 

1^* Itlmlrt. HT- t-i
Hol? Megmondja a kiadóhivatal.
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A nyári szünidőre kézimunka iskolát
nyitok. Elvállalok tanítványokat ti évesektől 
kezdve mindennemű kézimunkára csekély 
4 korona havi díjért.

Ruha- és fehérnemű varrást is ta­
nítok.

Tudakozódni és a tanulást megkezdeni 
lehet jullus elsejétől mindennap I. kör, 
Katona-utca 401. sz. alatti lakásomon.

Lackner Emília,
346—1 — 1 okleveles kézimunkamesternő.

A városi tűzoltó laktanyával
szemben «e-ao-i

SAROK TELEK
szabad kézből

sr eladó, -m

Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 
utca 233. szám alatt.

Kitűnő minőségű

világos siller és vörös BOty
24 krajcárért literenkint

1W" eladó

özv. Tumbász Gergelynénél.
Ugyanott kiadó ház

nagy korcsma- vagy bolthelyiséggel
Zombori-ut 425. szám alatt.

443-3-2

r Haszonbérlet.
1

y

Szabadka város határában, Felsőkelebiáu, a mély­
kúti országút mindkét oldalán, néhai báró Hédi Béla 
volt birtokához tartozó és 19f> láncot tevő told birtok- 
rész 1908. évi október hó l-étöl 12 évre haszonbérbe 
adatik.

A bérleti feltételek, valamint a bérletre vonatkozó 
felvilágosítás Kelebián, az uradalmi irodában bármikor 
megszerezhető. 448_3_,J

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz lapunk kiadóhivatala.

Telefon-szám 369.
••

SOROS 4KDR45
villanyberendező mílhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

—402-106-12

Vízvezeték- és fiirdöberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

-«#►-

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél

Morvái Antal és Novák Mihály
motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-gyáruk

SZABADKÁN, f
Tűzbiztos falak, mony ezet-szerkezetek vassod- 
rony-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templomboltozatok, padlózatok stb. elő­

állítása rendszere szerint.

RABITZ - MÜNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves 
falak szárazzá tételét, gránit terazzót.

CEMENTCSÖVEK.

R e r a m 11 és metlaclil lapok.

a vasúti indóházzal 
szemben.

TELEFON-SZÁK: 238.

Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vizelőket portland-cementből.

Raktár mindennemű mücemet-lapokból 1 — 6 
színben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

KÖAGYAGCSŐVEK.

Portland-cement és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

320-80-46

rr
VüHOLüTI KOPOE.

Jzzadás ellen
Láb-, kéz-, hónalj

Ártalmatlan, gyorsan hat, feltűnő ered mén 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
1 'Reform-kenőcs.

Kapható: I l'j. Ilié» A nini «ry^»«ryH5r.4‘rtA,i*AI>mi SzaluxIUnn. 416-22

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


